

□河北日报记者 刘冰洋

黄冈、孝感、宜昌、荆门、荆州、武汉……疫情最严峻的时候,李俊岭和他带领的队员成为奋战在疫情防控战线上的“消杀兵”,他们辗转湖北各地,运送消杀物资,进行防疫消毒杀菌,全力阻遏疫情蔓延。

今年48岁的李俊岭是遵化市岭俊救援队队长,今年8月他被评为全国疫情防控最美志愿者。

1月23日,中国红十字基金会启动应急响应,向社会发出募捐呼吁,招募志愿者团队赴湖北各地开展防疫消杀行动。看到招募令,李俊岭坐不住了,“这个时候,我得去。”

“放心,我们有能力做好这些工作。”面对家人的劝阻,李俊岭眼神坚定。1月27日,李俊岭和3名救援队队员商讨,决定即刻出发到湖北,支援湖北疫情防控。

到了湖北,一路马不停蹄,1月31日半夜,他们从黄梅县驱车7个多小时,到达黄冈市的住酒店,与当地红十字会工作人员对接物资发放和培训等工作。此后,接收清点物资、消杀专业技能培训、消杀作业,他们每天都要工作十四五个小时。

“我是中建三局雷神山建设指挥部,这里需要进行消毒杀菌,请你们马上过来!”2月4日晚,湖北孝感一通急促的电话铃声响起,正在作业的李俊岭接到电话,和队员紧急赶赴施工现场,进行消杀作业并对其他消杀工作人员进行培训。

从雷神山医院到湖北省委党校方舱医院,从各地疾控中心到各援鄂医疗队驻地……37天,6个城市,李俊岭和队员们连续奋战,消杀作业面积400多万平方米。

“虽然不是专业的消杀人员,但他们工作起来十分专业和细致,这种无私奉献的精神令人敬佩。”武昌方舱医院感控科相关负责人对志愿者们赞不绝口。

风雨无阻,一路向前,李俊岭和救援队队员们将继续发光发热,传递温暖。

创城进行时

张家口市探索务实管用的工作考核评价体系,深入开展文明城市创建工作,全面提升城市品质和内涵——

真督实导,让文明落地落实

□河北日报记者 刘冰洋

生活小区垃圾乱堆、背街小巷路灯不亮、出行道路坑洼不平、沿街车辆乱停放……为解决影响市民生活的“顽疾”,进一步拓宽文明创建的社会监督渠道,今年6月,张家口市“全民出击”创城监督平台正式上线,市民可以通过手机小程序,将日常生活中发现的各类问题拍摄上传,反映的内容经后台审核后,将及时反馈至相关职能部门进行处置。

近年来,张家口市把机制建设作为撬动文明城市创建的有力杠杆,探索形成操作简单、务实管用的工作考核评价体系,整合资源、统筹推进、一体落实,深入开展文明城市创建工作,全面提升城市品质和内涵,不断传递城市温暖,凝聚发展力量,激荡文明新风。

精细考核,让居民生活更舒适

“原来楼道墙上黑漆漆贴满小广告,现在墙刷得干干净净,小广告再也没有出现过!”提起创城以来感触最深的变化,张家口市桥东区怡安街社区居民陈阿姨说:“现在小区里乱停乱放的车子,堆在各个角落的垃圾,私搭乱建的小房子、小棚子,该清理的都清理了,老旧小区变了新模样!”

变化离不开张家口市实行的考评机制。启动全国文明城市创建以来,该市不断加强日常考核,每周开展暗访督导,覆盖生活小区、背街小巷、集贸市场、交通路口等各类创建点位。对于发现的问题,下发整改通知单,相关部门接到通知单后,要限时整改并反馈整改情况。

“我们还将创建全国文明城市考核成绩纳入市委对各县区和市直单位的绩效考核,对日常考核落后的单位亮“黄牌”或“红牌”,并与单位绩效工资挂钩。”张家口市创城办有关负责人介绍。

真督实导带来了实实在在的变化。在老旧小区改造中,该市各区彻底清理环境卫生死角,积存垃圾、白色污染;对城镇小区侵占、挪用公共面积行为进行专项整治,拆除各种违建,改善居民生活环境;加快老旧小区改造进度,下大力气解决老旧小区“无人管”“不好管”老大难问题,开展“物业管理提升年”活动,建立物业奖励和退出机制,引进实力较强的物业企业和区属国有物业公司接管无物业、弃管小区。

对接群众需求,实现精细化管理。下花园区在花园社区选择富祥园为试点,大力推行“楼门长”制度,每栋楼选出一位楼门长,传达政策,收集意见建议,调解邻里纠纷等,让许多社区事务高效率地消化在了单元内、楼栋间。

坚持党建引领,全面提升基层治理能力和水平。“楼门长”制度在全市推广,所有市直机关在职党员到居住社区报到,主动认领楼门长等岗位。



日前,张家口市桥西区白山西区社区园丁小区党支部组织党员志愿者在向记者宣传创建全国文明城市的重要意义,让居民知晓、支持、参与创城工作,形成全民参与、共同创建文明城市的浓厚氛围。河北日报通讯员 和颖摄

所有市直机关在职党员到居住社区报到,主动认领楼门长等岗位。

标本兼治,让城市交通更畅通

“宣化区朝北二道巷、支家桥街、鼓楼前街存在违停停车的问题。”日前,张家口市创城办工作人员在宣化区实地暗访督导时发现,该区部分街道存在车辆违停问题。随即,向该区下发了《督查整改通知单》,宣化区向有关责任单位下发了限期整改通知。

针对创城暗访发现的问题,宣化交警大队进行了专项治理,安排辖区中队加大了巡逻管控密度,并建立了长效管理机制。

沉下身子,找出问题。真督实导中,城市交通发生了新转变。

家住桥西区四方台街的陈女士切实感受到了这种变化:“以前从四方台街出来到西坝岗路,既没有红绿灯,也没有斑马线,而且一路上车流量大、车速快,过马路总是提心吊胆。现在不一样了,路中间安了隔离护栏,设置了红绿灯、斑马线,行人、司机都看灯走,和谐又安全。”

创城以来,该市先后对122个路口进行全面调研,重新优化路口83个,协调各区渠划改造路口23个;新增、更换各类隔离护栏3.1万余米,安装大型指路、分道标志和指示标志770余块,目前市区双向六车道以上道路中间隔离设施设置率已经达到95%以上;市区中小学门前减速带、减速标志、交通信号灯设置率已经达到95%以上;科学调整50个不合理路口信号灯配时;设置单行线49条,实施禁左、禁止调头、限时调头路口26个……

持续督导整治,让交通状况明显改善。该市开展道路交通秩序集中整治行动,特别是针对机动车违停、酒驾等违法行为,以市区主干道为重点,采取分段负责制,每段安排固定警力不间断巡逻,确保执法不留死角。

同时,该市还充分利用“逢五逢十”“周末夜查”以及五一、端午等重要时间节点,严查“酒驾醉驾”行为;开展“礼让斑马线”活动,实施文明交通行动计划,治理机动车闯红灯、逆行、乱停乱放、抛洒物品等交通违法行为;治理行人、非机动车闯红灯、乱穿马路、翻越护栏等不文明交通违法行为……

一项项具体工作,一场场交通治理攻坚战,让城市路网构造愈加合理,城市交通愈加顺利有序,交通治理愈加标准有效,平安交通、文明交通的场面逐渐构成。

补齐短板,让生活环境更宜居

截至目前,张家口市中心城区共清理积存垃圾15590吨,清理乱贴乱画小广告6万多处,新增绿地面积270万平方米,主城区拆除违建215.3万平方米……

如今,漫步市区及各区县主干道,曾经破烂落后的棚户区,变成了整洁宜人的绿地公园;曾经杂乱无章的路边摊,入驻了干净整洁的市场;曾经“蓬头垢面”的街巷门店,变成了靓丽的新景观……

便道地面破损、商铺台阶脱落、垃圾桶破损……日前,张家口市创城办对各区进行拉网式覆盖督导,进一步加大专项督导、指导力度,建立整改复查清单。

针对创城办督导发现的问题,该市各区积极整改,聚焦重点问题,补齐短板,持续开展市容市貌整治行动,推动城市精细化、常态化管理。

□河北日报记者 董琳烨 刘冰洋
通讯员 甄玉红 孙新亮

“土路升级成水泥路,土坑变绿地,围墙被修缮……”日前,定州市石油公司家属院居民许阿姨高兴地细数着小区的变化。

近年来,定州市坚持以人民为中心的发展理念,以“创城为民、创城惠民、共建共享”为宗旨,深入推进老旧小区改造,切实提升居民获得感、幸福感、安全感。截至目前,该市累计投资1.7亿元,全市69个老旧小区全部完成改造,惠及9522户居民。

既改“面子”,又改“里子”

楼栋墙体粉刷一新,道路平坦整洁,垃圾分类准确投放……近日,笔者走进定州市齿轮厂家属院,干净整洁的小区环境让人眼前一亮。

齿轮厂家属院建设于上世纪90年代,有9栋楼,364户居民。“以前可不是这样,小区楼道脏乱差,下水管网也经常堵,居民们苦不堪言,不少住户都把房子租出去了。”齿轮厂家属院临时负责人刘同来介绍,小区曾经基础设施老化严重,十分影响居民生活质量。

2019年,齿轮厂家属院改造建设项目启动,居民们见证了小区的华丽“变身”。现在,小区墙体全部粉刷,路面进行了硬化,污水管道通畅了,楼宇对讲门、路灯、监控也都安装到位,小区环境发生了翻天覆地的变化。

在文明城市创建工作中,定州市将老旧小区改造作为补齐民生短板、提高群众幸福感的重要途径,对小区内环境脏乱差、车辆停放不规范、生活垃圾清理不彻底、私搭乱建等问题进行综合整治,变“脏乱差”老小区为“净畅美”新家园。

定州市坚持“创城为民、创城惠民、共建共享”,深入推进老旧小区改造,不断提升居民幸福感获得感——

老旧小区齐“变身” 幸福生活来“敲门”



定州市在大力改善小区环境的同时,积极为老旧小区注入“文化内涵”。图为齿轮厂家属院建设的文化墙。河北日报通讯员 王舟摄

既改“面子”,又改“里子”。在齿轮厂家属院,“争做文明邻居 共享社区温馨”“文明与家园牵手 和谐与社区相伴”等精心绘制的公益广告令人耳目一新;在清风南街生活小区,晨晚练导视图、精神文明宣传栏随处可见,文化气息凸显;在粮食局家属院,“移风易俗除陋习 崇尚节俭树新风”手绘文化墙,散发着浓厚的人文气息……

“随着老旧小区改造工作的不断推进,居民们在精神文化方面提出了更高要求。”定州市住房和城乡建设局党组书记、局长黄玉欣介绍,在改善居住环境的同时,该市通过建设文化墙、文化专栏、公益广告等多种形式,为老旧小区注入“文化内涵”,实现老旧小区“颜值”与“内涵”的双提升。

据悉,今年定州对全市36个老旧小区的文化设施、环保设施等进行提升改造,粉刷墙体面积6万平方米,张贴公益广告2500块,设置精神文明雕塑114套、体育器材20套、木廊架300平方米。

“菜单式”改造,把好事办好

老旧小区怎么改?群众说了算。在老旧小区改造提升工作中,定州市以居民需求为导向,结合不同小区的实际情况,有针对性地实行“菜单式”改造。

定州市老旧小区改造的主要内容包括环境治理、居住功能提升、安全问题改造和后续管理等四个方面,除此之外,居民还可以根据小区实际添加改造项目。

保定市清苑区
12万中小学生在
上“云端”思政课

河北日报(通讯员刘鑫鹏、崔洋帆)日前,保定市清苑区12万中小学生在通过直播上了一堂精彩的“云端”思政课,聆听抗战故事,传承红色基因。

此次“思政云课堂”主题为“践行社会主义核心价值观红色文化进校园”,旨在大力弘扬爱国主义精神和民族精神,帮助青少年一代树立远大理想,有效推进中小德育工作全面提升。云课堂以线下与线上相结合的方式,通过同步直播,实现广大教职工和中小学生在共同在线观看。

舞蹈《地道战》、朗诵《古槐颂》、快板《地道战精神代代传》等精彩的文艺节目,讲述了一个个红色故事,将不屈不挠的地道战精神表现得淋漓尽致。课堂还通过采访视频播放、现场连线互动等方式,邀请电影《地道战》演员、冉庄抗战老兵、烈士后人,以及在线观看的中小学生在教师、共同回忆抗战时期的峥嵘岁月,缅怀革命先烈。

云课堂直播期间线上观众23万人次,获赞17万。据介绍,下一步,该区将进一步讲好红色故事,唱好红色歌曲,演绎好红色经典,把红色文化传承好、发扬好。

黄骅退伍老兵发挥余热
坚持20年为
村民义务理发

河北日报(通讯员孙杰)近日,黄骅旧城镇东田村田玉城家来了十多位“客人”,他们都是来找老田理发的。73岁的田玉城已义务为村民理发20年,如果有老人行动不便,他还主动上门服务。

田玉城是一名退伍老兵。他年轻时经常给家人理发,后来发现一些老人腿脚越来越不方便,去理发店又嫌贵,再加上老人对发型没有太高要求,便决定免费帮老人理发。理发的地点就设在他家院里,来找他理发的多是老哥们、老邻居。大家农闲饭后聚在一起,边聊天边理发,生活丰富了许多。

“现在老人们喜欢剃光头,干净又舒服,基本上半个月左右就要剃一次。”田玉城手边常备一本日历,每给一个老人剃完头,他都会在日历上标注下来,等时间到了,就会主动联系那些还没理发的老人。

在田玉城家中,有一块“光荣之家”的牌子格外显眼,这是田玉城十分珍惜的荣誉。他总说:“即使上了年纪,也要发挥余热尽力去帮助别人。现在帮大家剃头,我觉得很开心,只要能剪得动,我就会一直坚持下去。”



9月16日,宁晋县第五中学师生举办“厉行勤俭节约,制止餐饮浪费”主题班会。开学以来,该校通过举办主题班会、签“文明餐桌、光盘行动”倡议书、绘制节俭主题班会宣传画等形式,弘扬传统美德,营造浪费可耻、节约为荣的社会氛围。河北日报记者 赵永辉摄